
Beszámolók ° Szemlék ° Referátamok 

A F I D H I R E l 

Ülések, konferenciák 

A FID Tanácsa 1987. április 27-én és 28-án ülést 
tartott. A napirenden egyebek közöli olyan fontos 
kérdések szerepeltek, mint a szövetség pénzügyi 
helyzetének áttekintése, a tagság összetételének és 
a bizottságok működésének értékelése. Az ülés 
résztvevői áttekintették az új stratégiai tervnek 
megfelelő öt fő programterületet, valamint az ETO 
újonnan kinevezett Igazgatói Tanácsának jelentését 
is. 

Az UNESCO a FID-et kérte fel az érintett nem 
kormányközi szervezetek közötti konzultatív ta
nácskozás megszervezésére a fejlődő országok re
gionális szakmai szervezeteinek támogatása kérdé
sében. A márciusi hágai ülésen a rendező FID mel
lett az 1FLA és az ICA, valamint az UNESCO képvi
selői is részt vettek. 

Általános volt a vélemény a résztvevők között, 
hogy azokban a fejlődő országokban, amelyekben 
nincsenek aktív és ütőképes szakmai szervezetek, 
az információs és a dokumentációs szakma, a 
könyvtárak és a levéltárak fejlődése továbbra is 
lassú marad. A konzultatív tanácskozáson képviselt 
három nem kormányközi nemzetközi szervezet ta
pasztalatai arra utalnak, hogy a regionális egyesüle
teket erős és aktiv nemzetközi igényekre kell ala
pozni, azaz a "felülről lefelé" való megközelítést 
nem tanácsos alkalmazni. Minden országban más és 
más az érintett terület helyzete, ezért általános 
modell nem javasolható. A nem kormányközi nem
zetközi szervezetek fontos szerepet játszhatnak a 
nemzeti szakmai egyesületek létrehozásában a nem
zeti kormányok támogatásával. Az UNESCO tapasz
talatai főként regionális szinten hasznosíthatók. 

A különböző szakmai csoportok közötti országos 
szintű együttműködés a sajátos feltételeknek, a 
szakmai identitás megőrzésének és a közös érdekek
nek a figyelembevételével valósulhat meg. A részt
vevők felléptek a nemzeti érdekektől és követelmé
nyektől független szakmaközi szervezetek létreho
zását célzó törekvések ellen. A nemzeti szintű 
együttműködést a három terület között konkrét pro
jektek és akciók kapcsán kell megvalósítani. Növelni 
kell a szakmai csoportok társadalommal szembeni 
felelősségét és törekedni kell a politikai döntéshoza
tallal való kapcsolat erősítésére. A Nemzeti Infor
mációs Tanácsok a szakmai csoportok megfelelő 
képviseletét láthatnák el az elhangzott javaslatok 
szerint. 

Regionális együttműködés már ma is folyik a 
közös érdeklődésre számot tartó területeken a FID, 
az IFLA és az ICA között. Az említett szervezetek 
regionális szerkezete megfelelő keretet nyújt a szak
mai együttműködés folytatásához, ösztönzéséhez. 
A különböző régiók közötti kapcsolatot tovább kell 
javítani. Rendszeres tanácskozásokon kell áttekin
teni a regionális információs programok végrehajtá
sát és fejlődését, a különböző szakmai intézmények 
és politikák helyzetét, alakulását. Gyakorlati megkö
zelítésként javasolható a tanácskozás résztvevői sze
rint a feladat- vagy projektorientált fókuszpontok 
létrehozása. A nem kormányközi szervezetek és 
az UNESCO elsősorban a pénzügyi és az emberi 
erőforrások által a fejlődő országokban okozott gya
korlati problémák megoldásában nyújthatnak segít
séget. A tanácskozáson javaslat született arról, hogy 
a regionális szakmai szervezetek kísérleti modelljé
nek létrehozási lehetőségét meg kell vizsgálni, s ezt 
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két különböző adottságú régió paramétereivel kell 
próba alá vetni. 

Összességében a tanácskozás résztvevői arra a 
következtetésre jutottak, hogy a nemzeti szakmai 
szervezetek erősítésében és a regionális szakmai 
együttműködés ösztönzésében még sok a tennivaló, 
mielöti a nemzeti és a regionális szakmaközi szerve
zetek megvalósulhatnak. 

A FID szellemi égisze alatt tartották azt a szakmai 
konferenciát is március végén, amely az optikai le
mezek információs és dokumentációs munkában 
való felhasználásának helyzetét mérte fel. A két
napos műhelytalálkozót a British Council és a British 
Library finanszírozta. A résztvevők között a külön
böző berendezések gyártóinak képviselőit éppúgy 
meg lehetett találni, mint a lemezek kiadóit, a témá
val foglalkozó kutatókat vagy az információs szak
embereket. 

A konferencián egyetértettek abban, hogy az op
tikai lemezek — mint információhordozó eszközök 
— elérték azt a fejlettségi szintet, ahol az informá
ciós és dokumentációs szakma fegyvertárának ér
tékes darabjai lehelnek. Jelenleg azonban még az új 
technikák szinte valamennyi ismertetőjelét magu
kon viselik: csaknem teljesen hiányzik a különböző 
berendezések és rendszerek közötti kompatibilitás; 
az új alkalmazások során gyakoriak a műszaki, tech
nikai problémák, s gyakran kevés figyelmet szentel
nek a költséghatékonyság követelményeinek; hiá
nyoznak az új termékek bevezetését általában meg
előző gondos piacfelmérések stb. A konferencia 
olyan fontos aspektusokból vizsgálta az optikai 
lemezek felhasználásának helyzetét, mint a már 
aktiv piacok fejleményei, a technikai fejlődés irá
nyai, a kiadói szerepek megváltozása, az árképzés, a 
szellemi tulajdon, a szélesebb körű elterjedés akadá
lyai, a társadalmi reagálás problémái és az üzleti 
lehetőségek. 

Ma az optikai lemezek elsősorban a költséghaté
konyság szempontjából — nem tekinthetőek egyér
telműen a mikroformátumú információhordozók ki
váltóinak. Emellett a lemezek tartósságával kapcso
latban is vannak kételyek. Annyi legalábbis bizo
nyosnak látszik, hogy minden új típusú lejátszóbe
rendezés bevezetése a lemezek újratöltését, átalakí
tását kívánja meg. A résztvevők mégis úgy vélték, 
hogy a nagy könyvtárak mind tárolási, mind pedig 
információkeresési célokból alkalmazni fogják az 
optikai lemezes technikát, s arra fognak törekedni, 
hogy együttműködéssel kerüljék el a nemkívánatos 
párhuzamosságokat, ill . a kompatibilitás hiányából 
adódó problémákat. 

A FID C/3 Bizottság 51. ülését - ezúttal heted
szer Magyarországon - 8 országból (Csehszlovákia, 
Dánia, Egyesült Államok, Hollandia, Jugoszlávia, 
Magyarország, NDK, NSZK) 17 fő részvételével 
tartották meg. Az ETO irányításával kapcsolatos át
szervezések kapcsán a FID/C3 megszűnt szervezeti 
forma lenni mint a koordinálás plénuma.* A szerve
zeti változások megvitatása mellett az ülésen folyta
tódott az ETO 3 szakának revíziója is. Ülést tartott a 
FID C/30 + 31 + 39 (Társadalomtudományok általá
ban. Szociológia, néprajz), a FID C/33 (Közgazda
ságtudomány), a FID C/34 (Jogtudomány), a FID 
C/36 (Szociálpolitika, Biztosításügy) és a FID C/37 
(Pedagógia) osztályozási bizottságok is. A revíziós 
munkálatokkal kapcsolatban elsősorban a demográ
fia, a közgazdaságtudomány és a jog terén történt 
előrehaladás. 

Április 3-án tartotta európai tagjai számára ad 
hoc ülését a FID Társadalomtudományi Információs 
és Dokumentációs Bizottsága. A belga, brit, magyar 
és osztrák részvétellel lebonyolított ülésen megvi
tatták a bizottság fontosabb projektjeinek helyzetéi, 
egyebek között a bankinformációs szakcsoport 
(F1D/SD - "SIG Banking") megalakításának elő
készületeit, amely a FID/SD égisze alatt jött létre. 
(A szakcsoport 1987. június l-jén és 2-án tartotta 
alakuló ülését Stockholmban.) Ugyancsak megvitat
ták a fejlődő országok szakemberei számára tartandó 
oktatószeminárium tervezetét. A szeminárium az 
előzetes tervek szerint a fejlődő országokra vonat
kozó információk megszervezésének egyes kérdése
ivel foglalkozna. Az előbbi projekt előkészítő bizott
ságának vezetője A. hí. Frandsen, az aarhusi 
(Dánia) közgazdasági főiskola könyvtárának igazga
tója, az utóbbié pedig A. F. Marks, a holland Társa
dalomtudományi, Információs és Dokumentációs 
Központ (SWIDOC) igazgatója. 

A budapesti ülésen vitatták meg a résztvevők a 
FID stratégiai tervének végrehajtásával összefüggő 
bizottsági szintű feladatokat, rámutatva, hogy a 
FID/SD Bizottságnak továbbra is meg kell őriznie 
gyakorlati jellegét elsősorban a kutatást támogató 
eszközök, az információs eszközök előállítása és 
közreadása, valamint a nemzetközi tapasztalatcsere 
ösztönzése útján. E törekvés jeleként kezdődött 
meg a bizottság új projektjének előkészítése, amely
nek célja a napilapokban található információk társa
dalomtudományi kutatásokban való felhasználási le
hetőségeinek és módszereinek áttekintése. 

" A feladaiot a koordinációs bizottságok egyike (CRC—1) 
vette át. 
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1987 januárjától a FID új szervezeti kereteket 
léptetett életbe az ETO irányításával és revíziójával 
kapcsolatban. A változások egyik legfontosabb mo
mentuma, hogy megszűnt a Központi Osztályozó 
Bizottság és az ETO Közgyűlés. A rendszer irányítá
sát Igazgató Tanács vette át, amelynek tagjai az ETO 
kiadói, független szakértők, valamint a négy újon
nan alakított osztályozási revíziós koordináló bizott
ság (Coordination Revision Committee = CRC) 
elnöke. A koordinációs bizottságok fő funkciója az 
ETO egy-egy nagyobb területén történő revízió irá
nyítása. A revíziót az egyes revíziós bizottságok, i l 
letve alkalmi bizottságok végzik. Az egyes CRC-k 
között a következőképpen alakul a tudományterüle
teknek megfelelő felosztás: CRC —1. Társadalomtu
dományok (3. főosztály); CRC — I I . Természettudo
mányok, alkalmazott tudományok, technika, orvos
tudomány (5. és 6. főosztály); CRC- I I I . Humán 
tudományok, művészetek (1. , 2., 7. és 8. főosztály). 
CRC —IV. Segédtáblázatok, általános művek, föld
rajz, történelem (0. és 9. főosztály). Az egyes koor
dinációs bizottságokhoz utalt területek nem az ETO 
egyenlő részekre való felosztását, hanem a várható 
revíziós tevékenységek koordinálási szükségleteit 
tükrözik. Következésképpen a koordinációs bizott
ságok mind nagyságukat, mind tevékenységüket i l 
letően különböznek. Minden egyes revíziós bizott
ság egy tagját jelöli a koordinációs bizottság tagjai 
sorába, s minden koordinációs bizottság elnöke 
egyben tagja az ETO Igazgatói Tanácsának. Ugyan
akkor a koordinációs bizottság elnöke lehetőség sze
rint ne legyen revíziós bizottsági elnök. Olyan "füg

getlen"' személynek kell lennie, akinek kellő átte
kintése van a szakterületről, de személyesen nem 
vesz részt a revíziós javaslatok kidolgozásában. Az 
új eljárás szerint a koordinációs bizottságok fő fel
adata a revízió irányainak kijelölése és a javaslatok 
első fokú jóváhagyása. A javaslatokat végső soron a 
négy revíziós koordinációs bizottság elnöke hagyja 
jóvá. A javaslatok elbírálásához a FID osztályozási 
igazgatója szakértőket vesz igénybe. 

Új tagok 

1986 júliusa és 1987 áprilisa között 22 új társult 
taggal bővült a szövetség. Közülük egy nemzetközi 
státusú, a többi 21 új afTiliált tag több mint 15 or
szágból csatlakozott a szövetséghez. A tanács áprilisi 
ülésén döntött Ecuador újrafelvételéről. 

Új csoport 

H. Borkő, a kaliforniai UCLA-egyetem profesz-
szora javaslatot terjesztett elő a szakértői rendszerek 
információs és dokumentációs munkában való fel
használási kérdéseivel foglalkozó FID-szakcsoport 
létrehozására. A szakcsoport (Special interest 
Group for Library Expert System) a mesterséges in
telligencia és a szakértői rendszerek könyvtári és 
döntéshozatali célú alkalmazásával összefüggő ta
pasztalatcsere fórumát kívánja létrehozni az alapsza
bályban meghatározott keretek között. 

Összeállította: Hegedűs Péter 

Az időszaki kiadványok katalogizálásának 
évtizede 

Az 1970-es évek elején kezdődött el a katalogi
zálás forradalma, melynek lényege a nemzetközi 
szabványosítási törekvésekben testesül meg. Az 
ISBD-k (International Standard Bibliographic Descrip-
tion = Nemzetközi Szabványos Bibliográfiai Leírás) 
bevezetése, az AACR (Anglo—American Cataloging 
Rules = Angol—Amerikai Katalogizálási Szabályzat) 
revíziója, majd ezek nyomában a nagyarányú számí
tógépesítés szakított a hagyományos feldolgozói 
gyakorlattal, különösképpen az időszaki kiadványok 
területén. 

ISDS ésNSDP 

Az ISDS (International Serials Data System = 
Időszaki Kiadványok Nemzetközi Regisztrációs Rend
szere) létrehozásának gondolata az UNESCO UN1-
SIST programjában gyökerezik, és azon a felismeré
sen alapul, hogy a világ tudományosságának szük
sége van egy olyan nemzetközi rendszerre, amely 
folyamatosan regisztrálja és hozzáférhetővé teszi a 
tudományos időszaki kiadványok adatait. A francia 
kormány anyagi hozzájárulásával alapították meg az 
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